
Davídek je Pražák nebo Vídeňák? 

Jednou z velkých záhad zůstává, odkud vlastně sochy z fasády tkalcovské školy pocházejí. 
Jednou z možností je, že byly vyrobeny pražskou firmou Václava Jana Sommerschuha.  

Kamnářskou dílnu založil v roce 1760 Jan Sommerschuh, po něm ji převzal jeho syn Václav 
(narozen 1786). Prosperující kamenickou dílnu převzal Václav Jan Sommerschuh (narozen 

1825). Dílny původně byly na Františku, později byly 

přestěhovány do bývalého kláštera svatého Mikuláše na 
Staroměstském náměstí. Protože se v polovině 19. století začalo 

topit uhlím, vzrostla poptávka po kamnech. Václav Jan 
Sommerschuh dílny přestěhoval do domů číslo popisné 101 a 103 
spojil je v jeden a průčelí vyzdobil plastikami. Domy stály na 

místě dnešní Městské knihovny na Mariánském náměstí.  
Specialitou Sommerschuhovy továrny byly takzvané pyramidy -  kamna zhotovená z jednoho 

kusu. Na pařížské výstavě v roce 1889 získal za vystavená bílá barokní kamna zlatou medaili 
(kamna jsou v majetku Uměleckoprůmyslového muzea). V roce 1891 vystavovat 
Sommerschuh různé druhy kachlových kamen a krbů na Zemské jubilejní výstavě v Praze. 

Jeho firma dodávala kamna do Nového paláce Pražského hradu, ale i do paláců šlechty a sídel 
zámožných podnikatelů. 

 Václav Jan Sommerschuh byl milovníkem umění a sběratelem obrazů a uměleckých 
předmětů. Každý čtvrtek se scházel v zahradě svého domu s hosty z uměleckých kruhů, ale 
i přáteli z oblasti průmyslu a politiky. 

 Václav Jan Sommerschuh měl pět dětí, nejmladší syn Emil po otci zdědil 
továrnu a se svým švagrem Milanem Kasalovským založili firmu 

Kasalovský & Sommerschuh. Ta byla přeložena do Rakovníka a změnila 
se v akciovou společnost Rakovnické a poštorenské keramické závody. 
Emil zde byl do své smrti v roce 1920 ředitelem. 

 Václav Jan Sommerschuh s výrobou keramických soch začal kolem 
70. let 19. století. V roce 1867 si postavil vilu na Křivoklátě a zahradu 

vyzdobil svými keramikami a sochami z pálené hlíny, některé z nich byly 
polévané sklovitou glazurou. Z pálené hlíny byly sokly a vázy. Sochy 

vycházely z několika témat, byly inspirovány antikou, navazovaly na barokní plastiky, 

reagovaly na soudobý realismus. 
Je zajímavé, že firma Kasalovský & Sommerschuh používala pro své sochy až do roku 1907 

staré formy z pražského závodu. 
Václav Jan Sommerschuh zemřel 8. prosince 1892 a jeho pohřeb se stal událostí pro celou 
Prahu. Ve sněhové vánici jej doprovázely stovky lidí, kteří se přišli rozloučit se schopným 

podnikatelem i mecenášem umění. Václav Jan Sommerschuh byl nejen majitelem keramické 
továrny v Praze, ale i dvorním dodavatelem, pražským měšťanem, zakládajícím členem 

Měšťanské besedy a družstva Národního divadla. Byl členem Rady hlavního města Prahy, 
ředitelem Paroplavební společnosti, čestným setníkem sboru měšťanských granátníků. 
 

Podle názoru historika umění Petra Šámala se v katalozích Sommerschuhovy továrny 
objevovaly i výrobky jiné firmy - Wienerberger Ziegelfabriks- und Baugesellschaft (Cihelna a 

stavební společnost Wienerberger). 
V dokumentech o tkalcovské škole se objevují zmínky, že sochy byly zakoupeny ve Vídni… 
 

Firmu Wienberger Ziegelindustrie založil v roce 1819 Alois Miesbach, rodák z malé 
moravské vesnice Rešic. Na kopci zvaném Wienerberg, jižně od Vídně, začal vyrábět cihly 

novým způsobem ve vypalovacích pecích, které sám navrhl. 



Jeho podnik se úspěšně rozvíjel a vzápětí se stal jedním 

z největších v regionu. Po Miesbachově smrti se firmy ujal jeho 
synovec Heinrich Drasche, který už v roce 1860 koupil patent 

na kruhovou pec s komorami přístupnými zvenčí. 
Wienerberger se výrazně podílel na proměně Vídně z pevnosti 
na moderní velkoměsto. Velkolepé stavby na Ringstrasse 

z cihel a terakoty vybudované v letech 1850-1890 jsou toho 
dokladem. 

V roce 1869 přejmenoval Drasche firmu na Wiener Ziegelfabriks-und Baugesellschaft a 
dodával stavební materiál na přestavbu Vídně a Budapešti. 
Heinrich Drasche kolem roku 1870 vlastnil 12 cihelen, 2 továrny na 

kameninové zboží, jeho 5700 zaměstnanců vyrobilo ročně 
180 milionů cihel. Patřilo mu i 15 uhelných dolů se 4000 horníky. 

V roce 1870 byl povýšen za své zásluhy do rytířského stavu. Na 
světové výstavě v Londýně 1862 obdržel zlatou medaili za zavádění 
nových technologií při těžbě uhlí, na světové výstavě v Paříži v roce 

1867 získal zlatou medaili za vynikající kvalitu cihlářských a 
kameninových výrobků. 

Když v roce 1880 Heinrich Drasche zemřel, převzal vedení 
společnosti jeho syn Richard Drasche. Věnoval se především 

malířství a specializoval se na motivy předalpské krajiny. Zakoupil zámek v Pardubicích 

s hradem Kunětická hora. Rodinný podnik se mezitím změnil na akciovou společnost 
Wienerberger AG, ale nadále pokračoval v předchozí produkci. Po druhé světové válce přišel 

o část svých závodů, ale předním výrobcem cihel zůstal. Dnes je firma vyrábí pod 
ochrannými názvy Porotherm a Poroton. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Frenštát – ráj terakotových soch? 

V současné době se ví o dvou za čtyř soch z bývalé tkalcovské školy. Socha 

Umění – Davídek má své místo v zahradě ZŠ Tyršova 913, socha Vědy stojí 

v zahradě muzea za prodejnou pekárny Lomná na ulici Palackého. 

Další socha stojí tak vysoko, že o ní málokdo ví – je na střeše muzea, bývalé 

chlapecké školy. Předpokládá se, že se tam objevila v roce 1876, kdy byla 

druhá česká chlapecká škole na Moravě otevřena. 

 

Další socha je k vidění na frenštátském hřbitově a zdobí pomník architekta 

Aleše Parmy. O jejím osudu nevíme nic, snad jen že anděl má na podstavci 

číslo 1139. 

Protože se před nedávnem objevil na aukru k prodeji obrázkový katalog 

terakotových výrobků firmy Wienerberger, existuje možnost, že bychom se 

časem mohli dozvědět, zda sochy na muzeu a hřbitově jsou příbuzné s naším 



Davídkem. Odpověď také může přinést kniha Petra Šámala o terakotových sochách (tu autor 

právě píše). 

 

 

 

Jak se vyrábí sochy z terakoty?  

Pro výrobu terakotových soch se mohou použít různé druhy hlín, které mají vhodné vlastnosti 

pro keramický proces výroby. Nejčastěji se jedná o jílovité hlíny, červené hlíny, směsi 

různých hlín nebo sádrovec. 

Hlína se zbaví nečistot. Poté se namočí do vody, aby získala potřebnou konzistenci pro 

modelování. Je rozetřena nebo důkladně promíchána, aby byla pružná a bez hrudek. 

Připravená hlína se pak nalije do připravené formy, která může být nejčastěji dřevěná nebo 

kovová. Forma je opatrně vyplněna a zbavena vzduchových bublin. 

Socha z terakoty se nechává volně uschnout. Během tohoto procesu se voda v hlíně odpařuje 

a socha postupně ztvrdne. Je důležité, aby sušení probíhalo pomalu a rovnoměrně, aby se 

minimalizovalo riziko praskání nebo deformace. 

Po úplném vysušení se na soše provádějí finální úpravy, jako je vyhlazení povrchu, odstranění 

nečistot nebo drobné opravy. Sušená socha je pak připravena k vypálení v peci.  

Během výpalu terakoty probíhá postupný proces zahřívání na vysokou teplotu, aby se dosáhlo 

velké soudržnosti částic v keramické hmotě. Při zhruba 900 °C dochází k oteplování a 

vypařování vody obsažené v hlíně. V této fázi se keramika stává pevnější, ale stále zůstává 

pórovitá. 

Následně teplota stoupá na přibližně 1000 °C a více, což způsobuje další soudržnost částic a 

zužitkování minerálů v hlíně, aby se získala pevnost a odolnost. Na této teplotě terakota 

dosahuje své konečné pevnosti a struktury. 

Vypálená terakotová socha získává charakteristickou oranžovou až červenou barvu. 

V některých případech může být vytvořená hliněná socha s volným prostorem uvnitř. To 

znamená, že uvnitř sochy je dutý prostor nebo dutá struktura. Tato technika se často používá u 

větších soch, aby se snížila hmotnost a usnadnila manipulace se sochou. Taktéž může sloužit 

jako podpora pro vnitřní strukturu, pokud je to nutné. 

 

 

Jak se tiskne 3D model Davídka? 

 

Od školního roku 2021/2022 máme na škole nové 3D skenery a tak bylo hned po prvním 

setkání s Davídkem na podzim 2022 jasné, že skenery musí projít testem a že tvorba modelu 

Davídka bude výborná příležitost získat s 3D skenováním nějaké zkušenosti.  

 

Bylo provedeno nesčetné množství pokusů  - vzhledem k tomu, že nemáme k dispozici 

profesionální skener, nešlo vše tak jak v reklamních videích na youtube. První pokusy 

probíhaly v garáži školy, která slouží jako dočasný sklad věcí, které by se ještě někdy mohly 

hodit a tak v ní nejsou úplně příhodné jak prostorové, tak světelné podmínky. I přes to byla 

z jednoho z těchto pokusů použitá část modelu (tuším, že zadní část pláště, výsledný model je 

složený ze tří částí/pokusů). Po přesunu do venkovního prostředí ovšem nastaly další 



problémy. Skenery, které máme, pracují totiž na základě odrazu infračerveného záření, a tak 

jsou problém Slunce, mlha, kapky, sníh a další prvky, které by toto záření, a tedy i výsledný 

model mohly zkreslovat. Ideální by bylo skenovat Davídka v místnosti s černými stěnami, 

rovnoměrně nasvětleného LED panely. Skenování venku tedy mohlo probíhat jen ve dny, kdy 

byla velká oblačnost, ale zároveň ne příliš vysoká vlhkost, nepršelo a nesněžilo a ideálně 

v ranních/dopoledních hodinách, a tak šly ostatní povinnosti trochu stranou a když byly 

podmínky, skenovalo se.  

 

Pomocí skeneru se vytvoří digitální model, který je tvořen obrovským množstvím bodů, které 

je třeba pro potřeby 3D tisku zredukovat. Některé body jsou úplně mimo model, někde jsou 

příliš nahuštěné, jinde zase příliš řídké a je třeba je vybalancovat tak, aby model nebyl příliš 

detailní s čímž si 3D tiskárna neporadí, ale ani příliš zjednodušený, aby bylo poznat, o jakou 

sochu se jedná. Po složení tří různých pokusů/modelů Davídka a vybalancování detailů vznikl 

finální model, kterému stačilo namodelovat pořádnější podstavec, aby byl stabilní a mohlo se 

přejít k třešničce na dortu – 3D tisku modelu. Ve škole máme celkem tři funkční 3D tiskárny, 

I3MK2, I3MK3 a MINI+, všechny od české firmy Josefa Průši. Většina vytištěných modelů, 

kterých bylo zatím mezi padesáti a sty, byla vytištěna na I3MK2, která nám slouží už od roku 

2016. Průběh tisku i výsledek můžete zhodnotit na přiložených fotkách. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Davídek v médiích 

Prezentace: https://www.youtube.com/watch?v=30X97Ue4mFw&t=61s 

 

Obecní noviny Trojanovice (leden 2023): https://www.trojanovice.cz/wp-

content/uploads/2023/01/ONleden-2023.pdf 

 

Frenštátský zpravodaj (leden 2023): 

https://www.mufrenstat.cz/assets/File.ashx?id_org=3471&id_dokumenty=220331 

 



TV Beskyd: https://www.tvbeskyd.cz/na-zahradu-skoly-tyrsova-se-vratil-davidek-ktery-

zdobil-budovu-skoly-pred-95-lety/ 

 


